

基层法律服务在身边

# 这个基层法律服务所为何被省厅“点赞”

## 调解婚姻矛盾化解群众纠纷，8人团队各司其职精益求精

文、图：今日女报/凤网记者 欧阳婷

诉讼案件443件、非诉讼案件12件，办理法律援助案件20余件，调解纠纷400多件……每接待一位当事人，胡群宏都习惯在办公室的本子上“添”上一笔——这里，记录了他和团队伙伴们3年来的工作成果。

胡群宏是怀化市芷江侗族自治县凯旋法律服务所党支部书记、主任，自2007年考取基层法律服务工作者证，他便加入到了基层法律服务工作者的队伍中。

2016年，凯旋法律服务所被湖南省司法厅评为“省级规范化基层法律服务所”。获得省厅“点赞”，胡群宏很高兴，他告诉今日女报

“别看我们法律服务所一共只有8个人，但我们可都是精英！”

能够在全省数百家基层法律服务所里脱颖而出，凯旋法律服务所到底厉害在哪儿？记者带你一探究竟。



扫视频，了解凯旋法律服务所



胡群宏

### 基层法律服务所里的党支部

“我们是怀化市最早成立党支部的一批基层法律服务所。”今年47岁的胡群宏说，2002年，凯旋法律服务所成立，为了入职该所，他考取了基层法律服务工作者证，成为凯旋的一名基层法律服务工作者。

2010年，由于工作出色，胡群宏当选凯旋法律服务所主任。

这一年，由于仅有8人的凯旋法律服务所拥有3名党员，在芷江县委组织部支持下，胡群宏组建了该所的党支部，并担任党支部书记。如今，该所有5名正式党员和一名预备党员。

“我们一年要进行两次党支部活动。”胡群宏说，2018年第一次党支部活动前，所里承办了

一起离婚案件，在了解具体情况时，当事人透露，村里有一对姐妹，姐姐不到9岁，妹妹只有5岁，父亲去世，母亲下落不明，孩子和祖父母一起生活，而祖父母年纪偏大，无法承担两位孙女的生活学习费用。

于是，胡群宏和同事们决定进行爱心帮扶。为了给年幼

的姐妹花筹集学费与生活费，胡群宏联系了当地企业家，为孩子们送上了15000元救助金。

此外，凯旋法律服务所还与当地的贫困村结了“帮扶对子”——他们不仅向困难家庭提供免费法律服务，每名党员还会在过年、过节期间购买生活用品，上门走访贫困户。

### 一个团队，多位精英

《首问责任制度》、《湖南省实行政府指导价的律师服务和基层法律服务收费范围和标准》……走进凯旋法律服务所大门，迎面看到的就是挂在墙上的该所执业人员公示栏和各项制度。

与墙上规范、严谨的装修风格不同，服务所内的吊灯、茶艺桌甚至是靠墙摆放的古筝却透着浓浓的古典风，这些都是胡群宏的“设计”。

说起凯旋法律服务所里的3名基层法律服务工作者和4名行政人员，胡群宏满脸骄傲——“调解高手”张朝云主攻婚姻家庭事调解；“铁齿铜牙”龙青松是厉害的交通与医疗纠纷调解员；就连“最新加盟”的韩滨阳也是司法“狂热爱好者”，目前正



凯旋法律服务所的小伙伴们合影。

在法律援助中心值班，同时准备法律职业资格考试。

你以为这么多优质队员“组团服务”只是巧合吗？胡群宏说，这都得力于凯旋法律服务

所良好的学习氛围。

“大家都有共同进步的决心。”胡群宏说，自从接管凯旋法律服务所后，他提出了“每半个月一次疑难案件讨论、每个

月一次业务培训和职业道德纪律教育、每季度一次法律知识考试”的“三个一”原则，按时按质地要求大家多学习、多探讨。

如今，除了胡群宏获评“全省优秀调解员”外，团队里的龙青松荣获了“全国模范人民调解员”称号，张朝云还多次被评为“优秀党务工作者”和“优秀共产党员”。

这样的优质团队自然也给了凯旋法律服务所带来了好口碑——目前该所除了担任7家当地企业的法律顾问单位之外，一年还办理诉讼案件超过120件，解决10余起调解案件，一年至少接待咨询电话2000余次。

### 合力维护妇女合法权益

12年的基层经历说长不长，但每一件案子都让胡群宏印象深刻。这些年，他最欣慰的是女性在婚姻中的维权意识增强了——据凯旋法律服务所统计，一年里，有超过40%的案子涉及婚姻财产纠纷与妇女儿童权益。

2017年，47岁的当事人刘秀英（化名）找到胡群宏，称丈夫胡勇（化名）在婚姻存续

期间患上精神疾病，经过多年治疗却总不见好，疲惫的她想要离婚。

“这样的案子取证很难。”胡群宏来到了刘秀英的村子走访取证，却没想到，同村人沾亲带故，“大家都不愿意提供胡勇无法像正常人一样生活的细节”。

好不容易通过劝导了解到相关情况，第二个难关又出

现了——“胡勇是精神疾病患者，属于限制民事行为能力人，他的母亲年纪较大，不符合法定代理人的要求。”胡群宏说，没有法定代理人，刘秀英的官司要怎么打呢？

胡群宏加班梳理胡勇的亲属关系，最终选定了他们俩20岁的儿子作为法定代理人。就这样，刘秀英成功离婚。

像刘秀英这样的离婚官司，凯旋法律服务所一年要办理50多件。用胡群宏的话说，“尽管十多年以来工作越来越忙，甚至需要用休息时间来服务群众，不过这恰巧证明了我们的普法宣传很到位，大家都有了通过法律途径维护自身合法权益的意识与勇气，不再觉得打官司是件天大的难事了！”

### 两岁娃不慎落水，花甲老人飞奔救人

今日女报/凤网记者 李诗韵

两岁小孩在小区景观水池边玩耍时，不慎翻身掉入池内，外婆跳入池内施救却摔倒。紧急关头，小区内的热心群众飞奔而来，跳入水池内，一把将小孩捞了起来……5月20日下午，长沙市六都国际小区内上演了这样惊心又暖心的一幕。

记者从监控视频中看到，事发前小男孩面向水池、倚靠在边上的座椅上玩耍，双手撑在座椅上将身体往前靠，小孩的外婆就坐在离他约三四米远的地方。在一次前靠时，由于双手没有及时撑住椅子，一头栽进了水池内。外婆见状急忙跳入水池，却滑倒了，连续努力了好几次想站起来都没成功，小孩在水中挣扎，离外婆越来越远……紧急关头，一个身影飞奔跳入水池，一把将小孩捞了起来。

值得一提的是，当小男孩跌入水中时，边有一名抱着小婴儿的妈妈马上起身准备施救。她尝试着自己把孩子放地上站立，好几次未成功，最后将小孩交给了旁人，也跳入了水中。

记者注意到，从小男孩跌入水中到被救起来，整个过程仅花了十几秒钟。

记者联系上了这道“飞奔的身影”。他叫杨登学，已是花甲之年，怀化芷江人，刚来长沙带孙子才一个多月。杨登学说当时正在给孙子剥香蕉，听到广场那边有人在喧哗，“我就往那边看了一下，看到有个小孩掉到水里面去了还在挣扎，赶紧把孙子放到了一边，跑过去跳到水池里把他捞了起来。”把小男孩救上来后，杨登学还对小男孩进行了急救。

5月22日上午，小男孩的父母在业主群里向这两位热心邻居表达了感谢。

记者从该小区物业处了解到，该水池深约40厘米，“水池里面有个喷泉，每天上午和下午，我们都会打开喷泉，业主们也喜欢带小孩在这边玩，看喷泉、喂金鱼。”物业工作人员表示，水池边上树立了警示标牌，每天在巡逻时也都会提醒带小孩的家长注意安全。“后续我们会在水池边上加装一排栅栏，保证安全。”



扫视频，看老人救娃现场